



Огнедышащий август

В Свердловской области в огне – более **6 400** гектаров леса

Татьяна БУРОВА

Жара и сушь стоят на Среднем Урале с мая, но именно в августе полыхнули пожары в лесах. Самый крупный – в Пишминском городском округе, там огонь захватил 1 873 гектара. Самый громкий – в Первоуральском ГО. Его площадь вдвое меньше, но близость к уральской столице и перекрытие на три с половиной часа движения по федеральной трассе привлекли к нему больше внимания. Журналисты «ОГ» побывали в эпицентре пожаров под Первоуральском, возле озера Глухого и горы Волчиха и увидели, что там на самом деле происходит.

В дыму и огне

Столб дыма над лесным массивом виден за много километров. Зрелище эпическое. Редакционная машина пересекает железнодорожный переезд, сворачивает направо. Грунтовка идёт параллельно железной дороге, отделив её от лесного массива. Вскоре открывается картина природного бедствия. В одном месте лес перерезает свежеспаханная полоса превращённой в пыль земли со следами гусениц. Слева от неё – лес живой, справа – часть выжженный, частью доторгающий.

Идём по минерализованной полосе. Чем дальше углубляемся в лес, тем гуще дым, сильнее запах гари, больше языков пламени. И всё оглушительнее треск впереди – огонь пожирает траву, подлесок, деревья. Он стелется по низу, но лёгкий порыв ветра мгновенно придаёт ему сил: в одном месте до самой макушки вспыхивает небольшая сосенка, в другом – берёза. Фотокор от неожиданности отшатывается, нога проваливается в пустоту – почва прогорела примерно на полметра. И я вспоминаю ответ руководителя Уральской базы авиационной охраны лесов Романа Лежнина на мой вопрос, почему так долго не удаётся справиться с пожаром:

– Вокруг озера Глухого места болотистые, толщина мха сантиметров сорок, – объяснил он. – Поскольку много месяцев стоит жара, вода ушла, остались сухой торф, мох и пересохла лесная подстилка. Пролить водой огонь в таких местах бесполезно: почва остаётся сухой сверху.

Окарауливание

Возвращаемся на грунтовку и едем дальше. На обочине сидят трое мужчин в форме с эм-



Садовод Роман из ведра заливает огонь в лесу

блемами МЧС. Останавливаемся, здороваемся. Они объясняют свою задачу – следить, чтобы огонь не перекинулся через дорогу на железнодорожное полотно. Между тем на путях стоит длинный состав из цистерн с надписями «бензин», «пропан», «нефть», платформ с крутяком. Почему он стоит в нескольких метрах от тлеющего леса – непонятно. Только по нашим наблюдениям он находился здесь часа три, прежде чем двинуться с места.

Один из сотрудников МЧС начинает рассказывать, как идёт борьба с огнём, сетует, что сократили в своё время лесохрану, вот и пожинаем результаты. Но другой его отсекает и твёрдо говорит:

– Зачем вы вытягиваете из нас информацию? За ней вы должны обращаться в пресс-службу областного главка.

Чуть дальше, на обочине, расположился дозор людей в камуфляжной одежде, возле них – компактная электропила. Объясняют: если дерево упадёт на дорогу, будет чем распилить его и убрать. Они же показывают, как проехать к садоводческому товариществу «Мирный», вдоль которого проходит фронт пожара.

Ворота в сад широко распахнуты. Заезжаем. Слева – импровизированный штаб МЧС. Пожарный и аварийно-спасательный автомобили, квадроцикл... Здесь же возле поход-

ного столика сидят спасатели. Начальник 10-го пожарно-спасательного отряда МЧС Руслан Атамуратов скупо объясняет, что они ведут окарауливание – следят, чтобы огонь не перекинулся на садовые домики и люди не пострадали. – Если выйдете за забор и пойдёте вдоль него, увидите садоводов, которые несут дежурство, – добавляет он.

Мы направляемся к пролому в заборе, возле которого сидит сотрудник МЧС. Узнав, что «старший разрешил», он нас пропускает, советуя не углубляться в лес: деревья падают.

С лейкой наперевес

На расстоянии метров десяти от забора, вдоль него, идёт свежеспаханная полоса. А за ней – частично сгоревший и всё ещё тлеющий лес. Вскоре видим молодых мужчину и женщину, которые из шланга наполняют водой ведро, лейку и пятилитровые пластиковые бутылки. Это Роман и Светлана.

– Пожар в лесу возле озера начался ещё 14 августа, – рассказывает Светлана. – Как раз в день открытия сезона охоты. Уж не знаем, как его тушили, но особой активности пожарных не замечалось. Лишь когда люди стали задыхаться от дыма, писать и выкладывать снимки разошедшегося огня в соцсетях, приехали журналисты и началось движение.

– Нашему саду уже боль-

Горят не только леса

Заместитель губернатора Свердловской области Азат Салихов в своём Инстаграме 24 августа:

«Аномальная жара вызывает не только природные пожары, смог и гарь, от которых накрывает населённые пункты. Горят полигоны ТБО. Не менее опасны для здоровья продукты горения твёрдых бытовых отходов. Вся таблица Менделеева поднимается в воздух. Сейчас нахожусь на полигоне ТБО под Красноуфимском, 3-й км автодороги Красноуфимск – Семёнов, который загорелся 20 августа. Принимаются все меры для тушения: производится пролив тлеющего бытового мусора (проложена магистральная линия с с. Бутки протяжённостью 1,5 км диаметром 150 мм), проводится окапывание и отсыпание территории возгорания на площади 2 га. На текущее время на полигон было завезено 900 тонн грунта, в течение ведения работ завезено 2 550 тонн грунта. По данным Роспотребнадзора, в близлежащих жилых районах пробы воздуха соответствуют нормам ПДК воздуха. На месте работают 25 человек и 14 единиц техники.»

ше трёх десятков лет, а такого страха не помню, – вступает в разговор подошедшая бабушка Светланы Тамара Дмитриевна. – Пожар локализован, внутри работают отряды авиабазы. Но по сути теперь остаётся ждать, когда всё прогорит или когда зарядят хорошие дожди и погасят пламя. Так что садоводы зря поливают тлеющие пеньки – это не поможет.

Наверное, он прав. Но как-то людям жить рядом с тлеющим лесом? И где гарантия, что не поднимется ветер и не превратит низовой пожар в верховой, не перекинет огонь на дома?

– В таком смешанном лесу, как здесь, верховой пожар невозможен, – заверил Руслан Атамуратов.

Дай-то бог. Но когда имеешь дело со стихией, лучше перестраховаться. Местные жители рассказывают, что огнеборцы, с которыми нам удалось переговорить, это подтверждают: при тушении пожара на Глухом сначала была допущена ошибка. Недооценили опасность, и начавшийся на девяти гектарах лесной пожар распространился на 780 гектаров. Слишком узкую траншею проложили сначала вдоль кромок огня, и он её с лёгкостью преодолел.

А сейчас действительно остаётся ждать, когда лес выгорит. Дождей-то так и нет. Ущерб природе трудно оценить. Огонь пожирает величественные сосны, берёзы, травяную подстилку, грибницу.

– Тут богатейшие черничные поляны, – вздыхает Тамара Дмитриевна. – Теперь ягод не видать лет десять, грибов – лет пять.

Пожар локализован

Узнав, что фотокорреспондент снял, как сотрудники МЧС гасили пламя из лейки и с помощью веника из веток, Руслан Атамуратов, который поначалу отправлял нас за информацией

Лес сам не горит

На обратном пути услышали по радио информацию, что в Екатеринбурге приземлился самолёт Бе-200, предназначенный для тушения пожаров. Но не успели мы порадоваться, как ведущий сообщил, что самолёт сел только для дозаправки. А когда выехали на трассу, увидели вдали уже не один, а два мощных столба дыма. Это вспыхнул очередной лесной пожар на горе Волчихе. Рванули туда, но наткнулись на многокилометровую пробку. Трасса Екатеринбург – Пермь была перекрыта на три с половиной часа, так как солидный её участок укутал чёрный дым, и огонь подобрался вплотную к обочине...

Перекрывали в этот день, правда, ненадолго, и движение по трассе Екатеринбург – Шадринск – Курган. Причина – сильное задымление из-за пожара в лесах близ Каменска-Уральского.

Во время перекрытия трасс наши сотрудники контролируют обстановку, направляют автотранспорт в объезд, следят за самочувствием водителей, – рассказали в пресс-службе областного управления ГИБДД.

Интересно, что в тушении пожара на горе Волчихе участие принимает и авиация – сбрасывает воду на очаги. По словам Романа Лежнина, из Якутии вернулись пожарные-десантники, которые также включились в тушение свердловских лесных пожаров.

В этом году по сравнению с предыдущим пожаров в нашем регионе в два раза больше, а их площадь больше почти в пять с половиной раз, – заявил на пресс-конференции, которая состоялась в понедельник, министр природных ресурсов и экологии Свердловской области Алексей Кузнецов. – Конечно, жара способствует распространению огня, но поджигают леса люди. Так было на озере Глухом, на озере Большом на севере области.

Вино пожара на горе Волчихе, по предварительным данным, также стал поджог. И все в голос твердят о том, что августовские пожары связаны с началом сезона охоты на разную дичь.

Вчера, по данным МЧС, в Первоуральском ГО возник ещё один природный пожар в районе деревни Хомутовки. Сначала загорелась сухая трава, затем огонь перекинулся на лесной массив. Огонь угрожает СНТ №82, в тушении пожара задействован вертолёт Ми-8



С начала недели площадь лесов, охваченных огнём в регионе, выросла в три с лишним раза. В тушении природных пожаров принимает участие 429 человек личного состава лесохраны и 309 сотрудников МЧС, 239 единиц техники, в том числе 48 пожарных машин, 14 бульдозеров, 46 тракторов

ПОСЛЕДНИЕ НОВОСТИ

ИЗ АВАРИЙНОГО ЖИЛЬЯ СМОГУТ ПЕРЕЕХАТЬ ЕЩЁ 21,5 ТЫСЯЧИ СВЕРДЛОВЧАН

Президент РФ Владимир Путин предложил запустить новую программу расселения аварийного жилья. Она предполагает переселение граждан из жилищного фонда, признанного аварийным до 1 января 2021 года.

По словам президента, в стране насчитывается более 11 млн квадратных метров жилья, которое подпадает под условия новой программы. На первоначальном этапе на расселение его жильцов планируется выделить 45 млрд рублей из федерального бюджета, говорится на сайте Кремля. По данным сайта reformagkh.ru, сейчас на Среднем Урале насчитывается более 42 тысяч аварийных домов. Из них 20,5 тысячи человек будет переселено в рамках программы, реализуемой с 2019 по 2025 год в отношении жилья, признанного аварийным на начало 2017 года. Следовательно, новая программа может коснуться ещё 21,5 тысячи уральцев.

СЕМЕЙНУЮ ИПОТЕКУ ПРОДЛИЛИ ДО 2024 ГОДА

Премьер-министр РФ Михаил Мишустин по поручению Президента России Владимира Путина подписал постановление о продлении программы «Семейная ипотека». Получить займы под 6 процентов годовых на покупку жилья или строительство частных домов можно будет до 2024 года.

«Чтобы обеспечить эти изменения, правительство более чем в два раза увеличивает лимит средств на выдачу кредитов – до 1,7 трлн рублей», – передаёт слова премьер-министра пресс-служба правительства.

Отметим, что программа «Семейная ипотека» была запущена в 2018 году. Изначально она была доступна тем семьям, в которых после 1 января 2018 года родился второй или последующий ребёнок. С 1 июля 2021 года по поручению Владимира Путина программа была расширена и в те семьи, в которых после 1 января 2018 года родился один ребёнок.

МОСТ ЧЕРЕЗ РЕКУ ПЫШМУ ОТРЕМОНТИРУЮТ

Из резервного фонда правительства Свердловской области на ремонт моста через Пышму возле села Яр в Тугулымском городском округе выделят 3,4 миллиона рублей.

Аварийный мост является связующим звеном на участке дороги между селом и ближайшим крупным посёлком Ошала. Именно по этой дороге на помощь к сельчанам могут приехать медики или пожарные, рассказал глава Тугулымского городского округа Николай Черепанов. Чтобы добраться до «большой земли» без моста, местным жителям приходится делать крюк в 60 километров.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 – Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия уполномоченного осуществляется Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации.

Мэр разделит екатеринбуржцев на равнодушных и неравнодушных

В Екатеринбурге появился Совет по сохранению и развитию культурного наследия города. В соответствующем постановлении он назван Советом неравнодушных. Из более 1,5 миллиона горожан в состав нового коллегиального совещательного органа вошли только 39 человек. Это вызвало некоторое недоумение у граждан, которым небезразлично развитие мегаполиса.

Как говорится в документе на сайте мэрии, перед советом поставлены цели по налаживанию эффективной коммуникации между властью и обществом, совершенствованию комплексных программ развития Екатеринбурга, а также формированию предложений по вопросам улучшения качества жизни горожан. Заседания совета будут проводиться не реже одного раза в квартал, принятые решения будут носить рекомендательный характер.

Совещательный орган возглавит мэр Алексей Орлов. Его заместителями станут вице-мэр Сергей Плахотин и начальник департамента общественных связей администрации Галина Токарева, которых глава Екатеринбурга выбрал лично. Остальные члены совета также были определены градоначальником, но уже с учётом полученных заявлений либо ходатайств от членов совета или самих граждан о включении их в персональный состав. На безвозмездной основе улучшить уральскую столицу вызвались музыканты, художники, депутаты, представители местных СМИ. Секретарём стала руководитель отдела по связям с общественностью АО «Форум-групп» Татьяна Белки.

Как пояснили в «Областной газете» в пресс-службе мэрии, в состав вошли люди, общественная деятельность которых расценивается как «значимая».

«Количество мест в совете ограничено, так как сделать работоспособным неформальный совещательный орган с большим количеством членов – достаточно сложно», – уточнили издание, добавив, что в совете возможна ротация. Другие неравнодушные екатеринбуржцы, которые не вошли в состав совещательного органа, могут следить за обсуждением вопросов и вносить свои предложения через членов совета. Делать это предлагается через соцсети публичных людей или электронную приёмную на официальном портале Екатеринбурга. При этом гарантий, что направленный совету проект будет рассмотрен, никто не даёт. Как будет проходить отбор гражданских инициатив, также неясно.

КСТАТИ. Первое собрание неравнодушных состоялось 24 июня. На нём как раз обсуждалось положение о совете. Первая встреча после подписания постановления назначена на 30 августа. Она будет посвящена празднованию 300-летия Екатеринбурга, которое город отметит в 2023 году.

Нина ГЕОРГИЕВА

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 – Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия уполномоченного осуществляется Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации.